

储蓄存款连续六个月快速增长

# 股市调整加大银行流动性管理压力

◎本报记者 邹靓

2007年以来的股市深幅调整，使居民和企业的资产选择及风险偏好与一年前大相径庭。由于商业银行资产负债结构与股票市场的关联度日益提高，股市大幅波动正对商业银行的经营产生影响。

根据人民银行上海总部发布的7月份上海市货币信贷运行数据显示，上海市人民币储蓄存款已连续六

个月呈现较快增长态势，且今年前7个月增加的储蓄存款中有94%为定期储蓄存款。央行上海总部称，这主要是受股市大幅下跌导致个人投资意愿明显下降的影响。

同时在7月末新股发行期间，当月上海市企业存款减少，特别是企业活期存款下降明显，反映了资本市场对银行负债的影响。数据显示，中外资金金融机构企业存款减少289.3亿元，同比多减23.3亿元，其中企业活

期存款减少259.6亿元，同比多减30亿元；企业定期存款减少29.6亿元，同比少减6.8亿元。

根据央行上海总部对今年上半年股票市场对商业银行经营的影响的分析，股市大幅波动已经对商业银行的经营产生了一定影响。表现为存款大幅减少、资金成本上升以及中间业务收入结构变化。

公开数据显示，今年上半年上海市金融机构人民币各项存款增

加2815.2亿元，同比多增1264亿元，但是同业存款却大幅减少。如果考虑这个因素，上半年上海市金融机构三项存款（一般存款+同业存款）减少499.8亿元，同比少增6376亿元。

该份专题研究认为，同业存款大幅较少导致三项存款大幅减少，加大了商业银行资金运用和流动性管理的难度。同时，由于股市持续下跌之后，股票、基金对储蓄存款的分流作

用减弱，加上定期和活期存款的利差扩大，上半年定期存款大幅增长，提高了商业银行的资金成本，对其盈利产生不良影响。

此外，今年商业银行的基金代销收入明显受到股市波动的影响。上半年上海市中资商业银行代理基金收入仅为3.4亿元，比去年四季度下降5.2亿元，代理基金收入在中间业务收入中的占比仅为8.9%，比去年全年下降14.4个百分点。

## ■信贷规模调升追踪报道

### 专家：防止“唯中小企业论”

◎本报记者 邹靓

货币政策从紧加剧了“中小企业融资难”的历史问题，央行、银监会、发改委及各级地方政府支持中小企业的消息铺天盖地而来。然而有专家提出，中小企业相对恶劣的生存环境无论在经济上升还是下行时期都是一种必然，当前还需理性支持中小企业融资，防止“唯中小企业论”的出现。

## 区别对待

兴业银行资金营运中心首席经济学家鲁政委研究发现，中小企业面临的并非简单的“融资问题”，而是多方面问题纠结的综合症。其中有金融市场体系本身固有的问题，有企业自身竞争力不强的问题，还有货币信贷调控政策的问题，更有金融体系发展不完善的问题。

对此，浙江省中小企业局财务统计处处长卢绍基表达了类似的看法。他认为，对小企业融资的问题需采取“有保有压”的态度，对不符合产业导向的企业必须纳入政策调整之列，或是由企业主动调整进入产业升级，或是优胜劣汰关闭一部分，从而提升中小企业整体的核心竞争力。

在民营经济发达、中小企业众多的浙江，“中小企业生存环境亟待改善”经由浙江省经贸委、中小企局、省企业联合会等部门被提及。而事实上，在温州地区虽然有大批制鞋企业濒临倒闭或已经停业，但半数以上都是主动停产。原材料价格上涨，劳动力成本上升、汇率升值等多重因素作用的结果，是企业继续生产的收益已经降为负数。

卢绍基认为，类似的基础含量

低、长期依赖廉价劳动力获取竞争优势的行业面临转型及产业升级，是当前经济形势下的必然结果。对待这种必然的正确态度，是通过科学的判断，将有限的资金资源用以支持最具成长性和竞争力的企业。

## 扶持融资中介

8月初，人民银行以非文件方式调升商业银行年度信贷规模，定向支持“三农”、中小企业及抗震救灾融资。为鼓励商业银行支持小企业融资，全国大多数省份均由地方财政设立有风险补偿基金，今年更是加大了扶持力度。

以浙江省为例，2008年该省省级财政拨款6500万元，定向用于向贷款额度200万元以下、销售额500万元以下中小企业放贷的商业银行的贷款风险补偿。这一风险补偿基金相比2007年几乎翻了一番。同时，该省对担保机构也设立了类似的风险补偿，今年的基金规模在2007年的基础上翻番至1200万元。

卢绍基表示，政府无权干涉商业银行贷款投向，但是可以通过扶持融资中介引导贷款投向。据悉，浙江省每年挑选4000家有成长性的中小企业，与农行等商业银行合作建立中小企业培育库，实现定向扶持。

如今卢绍基又在考虑推动短期资金拆解合規化的问题。“很多中小企业的资金链断裂并非是经营不善，而仅仅是缺乏流动资金。由于某些过时的法律法规的限制，担保公司无法在过桥贷款中承担职能，短期资金拆解面临制度障碍。”他说，如果这一障碍能够通过法规修订予以解决，将大大促进中小企业因资金流转出现的融资难题。

## 央行赠送国际奥委会奥运纪念币

◎本报记者 苗燕

央行昨天向国际奥委会赠送了第29届奥运会贵金属纪念币。第29届奥林匹克运动会贵金属纪念币将在洛桑奥林匹克博物馆永久收藏、陈列。据了解，奥运纪念币首次发行于1951年在芬兰赫尔辛基举办的第15

届奥运会。自此以后，奥运纪念币成为各届奥运会最为重要而珍贵的纪念品之一。自2006年以来，在中国政府的支持下，在国际奥委会的热情指导下，央行已成功发行了3组第29届奥林匹克运动会贵金属纪念币，对丰富北京年奥运会筹办工作，传播奥林匹克精神，丰富我国货币文化等方面都发挥了重要作用。

## 特变电工股份有限公司

### 2008年第十次临时董事会议决议公告

本公司董事及全体监事确认本公告内容不存在任何虚假记载、误导性陈述或者重大遗漏，并对其内容的真实性、准确性和完整性承担个别及连带责任。

特变电工股份有限公司于2008年8月1日以书面形式发出会议通知，2008年8月11日以通讯表决方式召开了第十次临时董事会议。会议应到董事11人，实际收到有效表决票11份。会议的召开符合《公司法》及《公司章程》的规定，会议合法有效。

会议审议并通过了公司控股子公司新疆天池能源有限责任公司将其全资子公司新疆中德伟业能源有限公司股权转让的议案。（详见“特变电工控股子公司新疆天池能源有限公司股权转让的公告”）

该议案经公司独立董事11票，反对票0票，弃权票0票。

特变电工股份有限公司 2008年8月11日

股票代码:600089 股票简称:特变电工 公告编号:临 2008-044 号

特变电工控股子公司 新疆天池能源有限责任公司 转让其全资子公司

新疆中德伟业能源有限公司全部股权的公告

本公司董事及全体监事确认本公告内容不存在任何虚假记载、误导性陈述或者重大遗漏，并对其内容的真实性、准确性和完整性承担个别及连带责任。

本公司控股子公司新疆天池能源有限公司（以下简称“天池能源”）向新疆德维能投资有限公司（以下简称“德维能”）转让其全资子公司新疆中德伟业能源有限公司（以下简称“中德伟业”）的全部股权，股权转让价款为13,907.55万元。

● 对上市公司持续经营能力、损益的影响:本次股权转让，天池能源获得投资收益3315.53万元，天池能源转让其全资子公司新疆中德伟业能源有限公司，集中精力、集中资金加快疆内、将军戈壁两大矿区的勘探、开发，更好的推动公司新疆新材料产业的发展。

● 对上市公司盈利能力、损益的影响:本次股权转让，天池能源获得投资收益3315.53万元，天池能源转让其全资子公司新疆中德伟业能源有限公司，集中精力、集中资金加快疆内、将军戈壁两大矿区的勘探、开发，更好的推动公司新疆新材料产业的发展。

● 对上市公司公平交易原则的影响:本次股权转让，天池能源获得投资收益3315.53万元，天池能源转让其全资子公司新疆中德伟业能源有限公司，集中精力、集中资金加快疆内、将军戈壁两大矿区的勘探、开发，更好的推动公司新疆新材料产业的发展。

● 对上市公司公平交易原则的影响:本次股权转让，